

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LV 2ª época.—Núm. 5.000

SORIA.— Miércoles 8 de Febrero de 1933

Redacción y Administración: Canalejas, 58 y 58

## El espíritu conservador y el espíritu dominador

Establóse una discusión amplia, estéril y a ratos cicatera, sobre los procedimientos que podían seguirse en lo que se intenta realizar". (EL AVISADOR NUMANTINO)

Las anteriores líneas están tomadas de una información publicada por EL AVISADOR NUMANTINO, el día primero de Febrero, dando cuenta de una reunión celebrada en el Ayuntamiento para evitar el paro obrero. No soy el autor de la información y, por tanto, puedo poner una glosa o apostilla con tanta libertad, a saber; que siendo mercedios los juicios del periodista y siendo exactos, no reflejan todavía la verdad de aquella reunión, de las fuerzas vivas de Soria. Bastará decir que se pedían 170.000 pesetas para facilitar, no la obra de pavimentación, que eso, bien o mal, lo tenía resuelto el Ayuntamiento, sino la reunión de garantías para que fueran contratistas los obreros, y no existieran intermediarios que se llevaran la ganancia.

Se discutió durante dos horas, no se logró acuerdo sobre la forma de colaborar en la operación y, por último, no se llegó a cubrir la cantidad. Importa mucho decir que faltaron una veintena de los contribuyentes más fuertes de Soria y que, en definitiva, manejan mucho el tópico de "los pobres obreros" las clases conservadoras de Soria, por su alejamiento del problema o por su pobreza en encararse con él, dieron la sensación o de desconfianza en la gestión municipal o de indiferencia ante el estado social de España y ya sea una u otra la causa del fracaso, estará en su lugar un comentario objetivo, sin ánimo de molestar a nadie, pero sí poniendo al descubierto tremendos errores de las clases pudientes de Soria.

Para resolver en nuestra capital el problema social,—reduciendo esta expresión, a los fines de este artículo, al aspecto económico,—se basta el Ayuntamiento de Soria y no necesita hacer esos llamamientos a la generosidad de los vecinos ricos para que luego cicateramente lo ridiculicen, volviéndole la espalda en los momentos difíciles. No pueden suponer los vecinos de Soria las preocupaciones que tienen los ediles cuando hacen los presupuestos; el miedo que les produce crear arbitrios y recargar los existentes. No encajarse la vida, es la frase ritual, y luego los ediles no se quieren dar por enterados de que la vida en Soria es carísima en todo lo que es considerado como artículo de primera necesidad, con cuya conducta favorecen dos veces al comercio, a la industria y a las clases pudientes. Pues con esta táctica, que es tradicional en el Ayuntamiento, sin recursos extraordinarios, se resuelven los problemas sociales bien y se pueden resolver perfectamente bien.

¿Medios? Si el Ayuntamiento de Soria utiliza las posibilidades impositivas que le concede la legislación municipal y estableciera todos los impuestos, como ocurre en casi todas las ciudades similares a la nuestra, sobrarían medios y aun le quedaban los ingresos de reparto y prestación personal, que se están aplicando en muchísimos sitios, no solo de Andalucía y la Mancha, sino de Castilla. Ya ven las gentes adineradas sorianas cómo merece crédito y confianza el Ayuntamiento de Soria y en la reunión que comento no se dió el tono de altruismo, generosidad y, sobre todo, de justicia social que exigen los tiempos. Vuelvo a decir que hablo en término general y, particularmente, para los que no acudieron al llamamiento municipal, porque no solo por razones de exaltado amor a Soria, de que blasfemamos a menudo, si no por espíritu cristiano y humano, cuántos tenemos alguna responsabilidad social en la vida, tenemos la obligación de cumplirla. Lo contrario es pernicioso para los individuos y para los pueblos, es incurrir en una indiferencia tan cruel que no tenemos derecho a esperar el respeto colectivo por nuestra conducta.

Las diversas funciones económicas que emergen de la repartición de la riqueza, llevan siempre, por lema, entre los hombres liberales, la palabra humanidad. Todo lo que en el mundo se ha estudiado para resolver algunos problemas: el cambio, el valor, el precio, la moneda y el crédito, se desenvuelven también apoyado por un elevado sentido humano: evitar la pobreza. Es también precepto de Dios. Ateorarla, conservarla, es pretender mantener un poderío innecesario, es dominar y esto no es humano porque entonces se da lugar a que los hombres azotados por el infortunio airen su bandera: "el capitalismo engendra la explotación". Y esto, cuando se da pie para crearlo cierto, produce odios que, hasta los hombres más ponderados tienen que considerar justificados y el odio no produce la felicidad a nadie.

Creo que será Soria una de las provincias más felices de España. Han ocurrido cosas pequeñas, al lado de los vendavales de otras tierras. El censo de proletariado soriano es reducido y con un poco de buena voluntad tendría trabajo. Posiblemente todos los ricos de Soria tendrían bien dispuestos sus inmuebles, pero unos jornales bien repartidos entre carpinteros, albañiles, pintores y herreros podrían ser justificados en la obra, con un poquito de buena voluntad, pero entendiéndose bien, no se puede dar ni recibir como limosna, sino por esa obligación fraternal que las leyes de la naturaleza establecen en la vida de relación.

Me dirijo a las clases conservadoras sorianas y entiendo por tal no las estáticas, sino las dinámicas—conservadurismo no es inercia sino movimiento,—más claro, las que aceptan los impulsos de otro pensamiento más audaz para plasmarlo en realidades, clase social necesaria en todos los regímenes y en todas las doctrinas, y les digo: Es un postulado del buen orden en la gobernación el de que la vida de los pueblos debe de estar regulada u ordenada por los hombres más aptos, por los que más fácilmente puedan sustraerse a todas las preocupaciones extrañas al Gobierno. Las clases acomodadas tienen menos preocupaciones que el proletariado y más facilidades para formarse en el gobierno. Ahora bien, gobernar es servir los grandes fines de la comunidad y el que se aísla en su poderío y se desentiende de la comunidad, explotando o no preocupándose del inferior, irremediablemente sucumbirá: es una ley de biología.

Son momentos muy difíciles los que atraviesa el mundo y estas complicaciones llegan atomizadas a nosotros. Si por egoísmo, si por afán inmoderado de comodidades, volvemos la espalda a una realidad tan viva como la inquietud social, no haremos más que hacernos acreedores a los anatemas más duros, por no haber puesto colectivamente al Estado en condiciones de cumplir sus fines, comenzando el individuo por cumplirlos aisladamente.

Meditad más aún. El pauperismo o la pobreza abundante es una llaga cruel en la humanidad. Dicen los economistas más esclarecidos que la civilización ha disminuido mucho el pauperismo y que puede confiarse en una reducción gradual y hasta suprimirla con un trabajo bien ordenado. El trabajo, en el régimen capitalista imperante, solo se proporciona con dinero. Si el dinero lo guardáis, atesorándolo, conservándolo para dominar, contribuis a que pierda valor el dinero y seais dominados.

Ni cristiana ni filosóficamente puede justificarse vuestra indiferencia y yo que, por principios formativos, creo que la propiedad individual es necesaria para sostener la economía del mundo, os dirijo a los avaros y a los ególatras que os suicidáis por torpeza o no tenéis corazón.

Bienvenido CALVO

## NUESTROS REPORTAJES

### La crisis que revolotea sobre el banco azul.

ROMANONES TOMA SITIO

Hemos llevado dos días de intenso trabajo por los pasillos del Congreso. Pero una hora tras otra iban transformando el ambiente y anulando nuestra labor. Lo que un político decía, al momento se le replicaba desde el banco azul para quedar todo como estaba.

Los pasillos de la Cámara, lo que se llama abarrotados. En muchos años de labor periodística en el Parlamento español no he visto la emoción que en los días pasados esperando el discurso de Lerroux.

Una tarde, después de estar todos los escaños ocupados y las tribunas repletas de público, llegó don Alejandro, y cuando se esperaba su anunciado discurso se limita a decir que no quiere entremezclar su crítica al Gobierno con el asunto de Casas Viejas.

Gran decepción. El simpático Conde de Romanones que había ocupado un asiento de la minoría radical, para oír mejor, dice:

—De nada me ha servido madrugar. En fin esperaremos. Un tira y encoge desde el banco azul al banco rojo de don Alejandro, y éste termina por ponerse una especie de candado en la boca.

Y a esperar.

LA PALABRA DE DON ALEJANDRO LERROUX

Otro día más de emoción. Llegamos al Congreso y lo primero que vemos es una infinidad de corrillos de diputados comentando lo que don Alejandro ha de decir y las consecuencias que ha de tener. En un lado Basilio Alvarez, visitando su clásica sotana sacerdotal y soltando de vez en cuando alguna que otra interjección popular, dice: Esto se acaba.

En otro lado Guerra del Río comenta animado la futura crisis.

A don Santiago Alba le saluda efusivamente al entrar.

A don Miguel Maura, más que saludos, son abrazos. Romanones pasa directamente al salón de sesiones estando todavía las luces apagadas, y se va a los escaños de la minoría radical, ocupando un asiento delante del sitio donde va a hablar Lerroux.

—De aquí no me mueve nadie—dice el virrey de Guadalupe.

Los pasillos se van animando y las discusiones van siendo acaloradas.

Lerroux se desliza hábilmente por los pasillos y penetra en el salón de sesiones al mismo tiempo que lo hace Besteiro por otra de las puertas. Suenan los timbres y comienza su discurso. Los diputados de la mayoría y los de la minoría se van agrupando en los pasillos y en las tribunas. El discurso de Lerroux es muy interesante, interesantísimo, nos dice el Conde de Romanones. De gran interés por lo que ha dicho, no solo por lo que ha acusado, sino por lo que va a hacer después con sus diputados en las próximas sesiones. No creo que el Gobierno sea capaz de contestar a la segunda parte de tan gran discurso porque no tiene contestación.

Royo Villanova forma corrillo con otros diputados y dice, que quiera o no el Gobierno tiene contados sus días.

Don Santiago Alba, también, habla con otros diputados ensalzando el discurso de don Alejandro, que será el que armonice a los partidos y haga la República para todos los españoles.

Gil Robles, con los suyos, comenta también la situación y ensalza al jefe radical. También los federales, por boca de Franchi Roca, se muestran optimistas de las consecuencias de este discurso.

Los diputados de las mayorías, especialmente Acción Republicana, y Radicales-Socialistas y Socialistas se muestran poco expresivos. El rumor de que se va a

plantear la crisis contraria a muchos de ellos.

—Pero es verdad? —Oímos a uno de ellos cambiando de color en el rostro.

—Oh, las mil "leandras!"

Un gran derechista: "esto va bien".

Un buen jabali: "esto se tambalea".

UN DISPARO Y A CASA...

La intervención del ministro de Obras Públicas señor Prieto aclara un poco el horizonte. Es decir, lo aclara para los socialistas; pero lo enturbia para otros que no lo son. Prieto ha dejado la puerta abierta para salir: la puerta política. Ya está la crisis planteada. Hablan los jefes de minoría. Todos están de acuerdo en armonizar la República para recoger el Poder entre los diferentes grupos. Todos menos uno: es decir menos una: la F. I. R. P. E. ¿Qué es eso? Los radicales-socialistas, que por boca del señor Galarrza dicen que todo debe seguir igual. O sea que ellos tienen ya sus puestos en el Gobierno y no creen llegado el momento de dejarlos. Son las dos de la madrugada. Se planteó una crisis al parecer, y luego resultó un poco de alucinación nada más, según palabra del Presidente del Consejo.

Hace mucho calor, mucho. Casi asfixiante. Desde las cuatro de la tarde hasta las dos de la madrugada, se ha ido formando una atmósfera tan densa que al final todas las caras se ven un poco nubladas. Dos días de emoción y una noche en que hemos visto revolotear la crisis como una mariposa de un sitio a otro; pero nadie la ha visto; mejor dicho, nadie la ha querido ver; tal vez esa atmósfera que se ha interpuesto entre unos y otros sea la causa de no haberla percibido como se presentó en el salón de sesiones.

Habrà que esperar que despeje un poco; que el aire haga transparente el espacio, para que cada uno se vea como es.

Mientras tanto, todo es confusión. Esperaremos unos días, muy pocos; tal vez menos de los que muchos creen, ¿verdad, don Alejandro?

Lo malo será si, como dijo hace pocos días el jefe radical, él mata la perdiz y otro cazador se la come.

Es también muy corriente ese hecho, aplicándolo a la política. Y en esta ocasión, el señor Lerroux, al parecer, no ha hecho otra cosa que disparar su escopeta, y marcharse a casita un poco acatarrado, sin acabar de recoger la pieza, que todavía sigue revoloteando.

Valentín F. de Cuevas

COSAS AGRICOLAS

### En fracaso de la tasa del trigo

¿Qué hace un labrador que quiere vender trigo si no hay quien se lo compre? Este es el caso actual. Hay muchos cosecheros que necesitan vender, pero vender urgentemente y los medios negativos, que establecen las disposiciones sobre la tasa, sirven muy poco en estos casos. Se puede con ellos prohibir las operaciones por debajo de la tasa, se puede aplicar multas a los transgresores (cosas que no se han hecho); pero si el carro del negocio se para, y esto es lo que pasa en la actualidad, con amenazas no arranca y de lo que se trata es de hacerlo andar.

La paralización de la venta de trigo en el actual año agrícola no tiene precedente y pone de manifiesto el fracaso completo de la tasa; han resultado papel mojado todas las disposiciones sobre ella, sobre las juntas locales y

las gestiones de venta por las provinciales. De todas estas cosas solo queda el engorro de los trámites declarativos y si es caso, el pago del impuesto de 0'25 pesetas por quintal métrico, que es lo único que el labrador ha sacado en limpio del favor oficial.

Esta es la realidad y por tanto se impone ir pensando en pedir que se haga algo muy distinto a lo que se ha hecho hasta hoy, pues con el sistema actual el labrador no ha recibido beneficio alguno.

En estos días, después de celebrar una Asamblea, han ido a Madrid los agricultores de la provincia de Salamanca acompañados de los diputados agrarios. También en la capital se celebra ahora otra Asamblea de trigueros convocada por la Federación Castellano Leonesa. Todos ellos coinciden en pedir que el Estado adquiriera una elevada cantidad de trigo para descongestionar el mercado. Es lógica esta petición, pues la tasa no servirá nunca para nada, mientras al lado de las disposiciones que la fijan no se ponga un organismo que compre todo lo

que no encuentra colocación en el mercado.

Pero esto es la solución del momento, (que yo dudo mucho se le dé, pues no se miran con el mismo interés las cosas de los agricultores que las de otras clases sociales, los mineros de carbón, por ejemplo) y hay que pensar en hacer algo que sea eficaz y colóque a la producción cerealista en un plano de igualdad con las otras industrias protegidas. Pensar en que el Estado vaya a convertirse en comprador de trigo de una manera permanente, sería una locura, pues nos saldría demasiado cara esta intervención. Asusta el pensar la burocracia que para ello tendría que crearse y sería mucho más lo que perjudicarían sus súbditos, que al fin pagaríamos nosotros, que los beneficios que habríamos de recibir.

El sistema consiste en fijar un arancel protector inalterable que no permita la competencia del trigo exótico mientras el nacional no sobrepase determinado precio. Mientras no se haga así, que es lo que se hace con otros produc-

## Tres cuentos para los lectores de EL AVISADOR

PRIMER CUENTECITO

### Una discusión

De vez en cuando, ¡tin! Parada del tranvía. Luego ¡tin tin! Y ¡hala, hala!, hasta nueva parada.

Observo. La señorita del asiento aquel, mira insistentemente al cobrador. Cuando éste se apercebe de la mirada, adopta una postura interesante, y expelle el humo del cigarrillo por la nariz.

—En la primera, ¿hace el favor?— con sonrisa encantadora dice la bella.

El cobrador, fátuo, tirando de la correa: Le he hecho "tulin".

En el asiento de la esquina, un ama de cría, gruesa y nutritiva, sostiene en sus brazos rollizos un bebé.

Todo normal. Repentinamente, el nene, momentos antes alegre, se pone serio y coloradito. El ama se enfurruña. ¡Bah! Cosas de pequeños; ha dado una "sorpresa".

Suben dos caballeros. Se sientan.

El cobrador, cansado por la repetición constante, ahorra palabras:

—...favor, caballero? —dice a uno.

—Sol! ¡Ris, ras! El billete.

—Usted, señor, —solicita al otro.

Y el primero: Este no paga.

—¿Lleva pase?

—Ni lleva pase ni paga.

—Pues entonces tiene que apearse. Tira el cobrador con brio de la correa: ¡Tinnn! ¡Raaass!

Choque de narices contra los cristales; elevación de pies con gesto dolorido. Algunas exclamaciones: ¡Caray! ¡Parece que le calza a usted un veterinario!

El cobrador nuevamente: Ya que no paga ni tiene pase, este señor se apea.

—Le repito que este caballero ni se apea ni paga.

Siete guardias.

Paga este señor el billete o se apea— dice uno de ellos con ademán imperativo.

—Este señor no paga el billete porque no le da la gana. Es mi hermano y pago yo por él!

SEGUNDO CUENTECITO

### Los defectos y la muerte

Estaba casada con un duque. Ella era duquesa. Arrogante, un poco chata, pero de innegable distinción.

Dos únicos defectos la encontraba y que causaron su muerte: Uno, placerle extraordinariamente los cigarillos de anís, y otro, desempeñar su papel de duquesa con altivez excesiva. Fué por esto lo, de aquella noche.

Aquella noche... ¡Horror! Humo primero, obscuro, denso, asfixiante, igual, igual que en una verjuna. Después, dos, cinco lenguas de fuego, muchas lenguas.

Semejaba un colegio de idiomas. Más tarde, un grito, dos, muchos gritos de alarma dados en vasculencia. Luego, proyección de cascotes y vigas humeantes. ¡Fuego, fuego! —oíase por doquier.

La duquesa en su alcoba se estaba tiñendo las canas. Prestó atención. ¿Había oído bien? ¡Fuego! ¡nuevamente. Ahora, sí, había oído. Recordó: Un pitillo de anís encendido y abandonado fué la causa del siniestro.

Con las canas sin teñir y el fracaso de tinte en la mano, se dispuso a salvarse.

Veloz cual marido burlado, penetró en el aposento un criado. En

ellos, no se logrará nada eficaz. En mi opinión, a ello hay que tender, sin que rechace que en el momento actual y para salvar al labrador de la crítica situación en que se encuentra, adquiera el Estado el trigo sobrante para descongestionar el mercado.

José Mz. de Azagra.

su cara notábase el espanto. Se detuvo en seco y advirtió: ¡¡Señora duquesa, puede usted salvarse; aquí traigo el extintor!!

Frunció el ceño la duquesa exclamando altiva: ¿Qué maneras son esas? ¿Por qué no lo trae en una bandeja?

Consecuencia: Dos defectos igual a una muerte.

TERCER CUENTECITO

### Despertar doloroso

Una confitería. Apoyada su testa sobre el mar-mol sucio y frío del mostrador, quedose dormido Patricio. Soñaba. ¡Qué cosas tan lindas y sugestivas!

Era una princesita rubia, delgada y escandinava. Dos ojos fulgurantes, negros como forro de chaquet. De labios carmineos. Su voz, susurro delicioso, suspiro de ninfa, filtrábase en los oídos de Patricio, produciéndole placentera sensación.

Patricio amaba a la princesita; esta amaba a Patricio.

¡Qué bello es soñar cuando se sueñan cosas bellas! ¡Qué bello es el amor!

¡Despertar! ¡Eres cruel! ¡Cuan pronto se desvanecen, se esfuman las visiones gratas que nos surgen por breve tiempo en los procelosos mares de la quimera!

Esto pensaba Patricio ante la pérdida de sus ilusiones lindas. Tuvo que descender a la prosa amanzacotada de la vida, para atender a tres clientes diminutos.

—¿Qué quieres tú?—dijo a uno.

—Quiero diez céntimos de caramelos de fruta.

—Maldición! Patricio se puso acético. Aquellos caramelitos estaban en el último estante: Subió, luego de improbos trabajos; bajó la caja de la golosina y dió diez céntimos de ella al pequeño. Colocó otra vez en su sitio la caja. Gruesas gotas de sudor como acatinas de propaganda surcaban su rostro.

¡Estaba tan alto aquello!

—¿Y tú qué quieres?—pregunta al segundo chiquillo.

—Quiero diez céntimos de caramelos de frutas.

Fulminea mirada de Patricio, Armase de paciencia. Sube, baja y despacha los caramelos.

Previsor, dice al tercer niño: Tú, ¿también quieres diez céntimos?

—No señor.

Vaya. Deja nuevamente en su sitio los caramelos.

—Entonces, ¿qué quieres? Y el chiquillo ingenuamente:

—Cinco céntimos de caramelos de frutas.

¡Qué bien se estaba soñando!

Fausto de la Poza Sáenz

FEMENINA

### Nuevos lectores.

La gente, esa gente que no se entera nunca de cómo y dónde vive, se sorprendió mucho por las declaraciones publicadas en la Prensa hace pocos días, por uno de nuestros más inteligentes librereros editores.

Decía este hombre, que el gusto de los lectores había evolucionado de modo notable en los últimos años. Que las gentes volaban la espalda a las novelas, y que hasta los niños y las mujeres habían mejorado tanto sus aficiones literarias, que no se conformaban ya aquellos con los cuentos de hadas, ni éstas con las novelitas blancas, o rosa, o lilas...

Y es natural que tal ocurra. El mundo está atravesando un período de evolución, en que ya no interesa el relato de hechos imaginarios o fantásticos, pues la vida nos presenta diariamente problemas de plena realidad, que habríamos de resolver por nuestra propia iniciativa.

Existe el afán de mejoramiento de vida, y como base de esto la capacidad económica, que hoy de-

# NOTICIAS

**Cine Ideal.**—En la imposibilidad de proyectar mañana como se había anunciado la película "Rango" por no haber terminado sus compromisos en otra plaza, la Empresa la ha sustituido por la titulada "La hija del dragón", interpretada por los conocidos artistas Warner Oland, Sesue Hayakawa y Ana May Wong.

El sábado, con motivo de la fiesta del aniversario de la primera República tendrá lugar el riguroso estreno de la divertidísima comedia hablada en español "Esta es la noche", interpretada por Lily Damita y el chistosísimo Charlie Ruggles. Es una película que comienza en París, termina en Venecia y durante todo su transcurso hace reír a los espectadores. La Paramount se apuntará con esta cinta uno de sus mayores éxitos.

El domingo, reaparición de los simpáticos realizadores de "El Desfile del Amor", Jeannette MacDonald, Maurice Chevalier y Ernest Lubitsch, éste como director, reunidos por primera vez después de aquel inolvidable éxito, en otra de sus mejores operetas, titulada "Una hora contigo", que será una hora de delicia para el público.

**Comisión Provincial Calificadora del Concurso-oposición a Direcciones de Escuelas Graduadas.**—Se convoca a los señores opositores don Marino Zaforas Román, don Miguel Hidalgo Aldea, don Gonzalo Aguaron Gonzalo y don Pedro A. Gómez Lozano para el día 13 del actual, a las tres de la tarde, en la Escuela Normal de la calle Aduana Vieja, con objeto de realizar el ejercicio escrito que previene el Decreto de 1.º de julio de 1932 en su artículo 23, apartado a).

No pueden realizar dicho ejercicio don Juan J. Ortega y don Vicente Badía, por no llevar cinco años de servicios en propiedad en la enseñanza oficial.

Soria 6 de febrero de 1933.—V.º B.º. El Presidente, Felipe Lucena Rivas.—El Secretario, Antonio Diez García.

Para camas de hierro y doradas siempre

**Ferretería "LA LLAVE"**

No deje de visitar esta casa en la que encontrará los modelos más nuevos a los precios más reducidos.

Canalejas, 3 y 5. Tel 71

**La construcción de caminos vecinales.**—En el ministerio de Obras públicas han facilitado la siguiente nota:

"En el ministerio de Obras públicas se reciben desde que comenzó el ejercicio actual gran número de cartas de diputados a Cortes e instancias de Corporaciones y otras entidades solicitando la construcción de caminos vecinales.

No resulta posible atenderles. Además, a la circunstancia de ser este año mucho más reducido el crédito extraordinario procedente de la ley de 28 de Agosto de 1931 para obras urgentes, se debe tener en cuenta la gran suma comprometida por los caminos vecinales cuya construcción se emprendió en 1932 y que han de ser concluidos con cargo a las consignaciones disponibles para el año actual.

Razones son éstas a base de las cuales se ha dispuesto que no se tramiten por ahora expedientes de este género, pues, si se atendiesen las demandas formuladas, el resultado sería no poder terminar ni los caminos iniciados en 1932 ni los que se iniciaran ahora."

**Las pesetas del Vizconde.**—El espléndido donativo del Vizconde de Eza para mejorar la situación de los obreros ha sido empleado en obras de arreglo del camino a San Saturio.

Se comenta que no ha sido muy edificante el trabajo realizado en esta empresa realizada con suma actividad, por que las diez mil pesetas se han consumido en muy pocos días.

**GARGANTA - NARIZ - OIDOS**  
Durante los días 14, 15 y 16 de Febrero pasará su consulta mensual en Soria el especialista

Dr. BRIEVA  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.—  
Teléfono n.º 30  
HOTEL COMERCIO. — SORIA

**Un gitano angelical.**—Unas parejas de la Guardia Civil de la Comandancia de Soria, prestando servicio el lunes último en las afueras de la Ciudad, halló en una casilla al gitano Manuel Pisa Galvani, apodado "Angel" de 39 años y después de un breve diálogo comprobaron los beneméritos defensores de la ley y del orden que el "Angelito" habiase fugado, en Aranda de Duero el día 23 de Enero de 1928, cuando la Guardia Civil de la Comandancia de Valladolid le conducía a cumplir la condena que le había impuesto la Audiencia de Burgos por haber asesinado a un guardia nocturno en Miranda de Ebro.

El "Angel" trató de huir dando vertiginosos saltos, pero ha sido puesto, con las seguridades oportunas a disposición del Juzgado de Soria.

**Los irascibles.**—Comunica la Guardia Civil de Vitoria que ha practicado la detención de Alfonso Romero Palomar, de 21 años, natural de Covalada, por haber maltratado de obra al sereno Gregorio Utrilla Ortega cuando se hallaba en el ejercicio de sus funciones.

**Fallecimientos.**—En Carabantes dejó de existir el día 25 de Enero don León Caballero Díez, a los 57 años de edad.

Expresamos a la esposa del finado doña Basilia Martínez, a sus hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

—Después de cruel enfermedad, sufrida con cristiana resignación ha fallecido en Zaragoza la señorita Carmen Encabo, hija de nuestro estimado amigo don Andrés.

Expresamos a su padre, hermanas y familiares nuestro sentido pésame.

**Mercados.**—Dice "El Norte de Castilla":

Trigos.—Contrariamente a la inactividad que desde hace algunas semanas venía pesando sobre el mercado triguero, éste, como por arte de encantamiento, ha iniciado una tendencia francamente favorable.

Hay demanda... cosa a la que estábamos desacostumbrados y se opera, con restricciones, pero se conciertan negocios que faltaban desde largo período atrás.

Y que se realicen contrataciones ya es algo, pasado los momentos de atonía que han gravitado sobre el negocio, durante tan larga temporada.

En procedencias de grano, estimada la demanda, sobrepasa a la oferta que prefiere esperar confiando en una mejora en las cotizaciones.

En suma: el negocio anota alguna buena disposición y puede afirmarse que en las negociaciones por partidas ha ganado el precio en una media pesetilla.

En los mercados detallistas también ha mejorado la tendencia. Se adquieren las fanegas que presentan a la venta, principalmente las clases selectas y estimadas.

Otros granos.—El centeno continúa con escaso comercio, como consecuencia de la falta y retraimiento de los vendedores.

Nominalmente, en estaciones de la comarca, se paga, con saco, a 35 y 36 pesetas, por 100 kilos.

La cebada se mueve algo a base de barato. Es más, que la oferta ya se reserva el ceder.

Se piden de 27 a 28 con envase, por 100 kilos, y se paga a 26 pesetas.

En avena, pagan hasta 23 pesetas, con saco, y la demanda se sitúa en las 25.

## Consultas de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Durante los días 23, 24 y 25 del corriente Febrero, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza

Doctor S A N P I O  
Hotel LAS HERAS, de 10 a 1 y de 4 a 7.

**Raterías.**—Abundan las raterías en distintos pueblos de la provincia y desaparecen con sensible frecuencia gallinas, ropas y artículos alimenticios.

En Chavaler penetraron en la casa de Francisco Calonge Martínez unos "expropiadores" y se llevaron treinta rastras de chorizos, cuatro costillares y un jamón de ternera.

No han sido detenidos los carniceros enemigos de la propiedad.

**Sensible accidente.**—El sábado último, el joven dependiente de la ferretería de la señora viuda de Alcalde, Alberto Sanz del Pojo, cuando examinaba una escopeta se le disparó causándole graves heridas en la mano izquierda, y fué preciso amputarle los dedos.

El estado del herido no ofrece gravedad, lo que celebramos.

**"Nuevo Mundo"**—Con el título "El pájaro sin alas" nos da esta semana una espléndida información sobre el autogiro La Cierva y los triunfos alcanzados últimamente por este revolucionario invento español.

Aparte de una magnífica información gráfica sobre el debate político y otros asuntos de actualidad, publica: "Europa, Corte de los milagros", por José Caillaux.—Ya podemos escribir comedias sin miedo al plagio.—Lo que hace Barcelona para abaratar las casas.—El origen de los incas.—Modas.—Variedades.

Compre usted siempre "Nuevo Mundo": 30 céntimos en toda España.

**Radiotelefonía.**—Ha salido para Barcelona el joven Agustín Pastora, con el buen propósito de adquirir los nuevos receptores de radiotelefonía que dará a conocer a su clientela, sin molestar al vecindario con audiciones ininterrumpidas.

La Casa Pastora presentará los mejores aparatos de radio, a precios muy económicos.

**Fallecimientos.**—En Carabantes dejó de existir el día 25 de Enero don León Caballero Díez, a los 57 años de edad.

Expresamos a la esposa del finado doña Basilia Martínez, a sus hijos y demás familiares nuestro sentido pésame.

—Después de cruel enfermedad, sufrida con cristiana resignación ha fallecido en Zaragoza la señorita Carmen Encabo, hija de nuestro estimado amigo don Andrés.

Expresamos a su padre, hermanas y familiares nuestro sentido pésame.

## La intervención del Estado en el mercado de trigo

La cosecha de cereales, que ha sido este año excelente en casi todas las naciones de Europa, ha dado lugar a una crisis de superproducción. Hoy mismo existe en España exceso de trigo para su consumo anual. La primera consecuencia de esta situación, es la baja de los precios hasta un nivel ruinoso para los labradores.

En el mismo caso se encuentra Francia, donde la ley aprobada por el Parlamento en Diciembre último hace al Estado comprador del excedente de la cosecha, para evitar que los precios bajen en el mercado. De esta forma, que ya se practicó en Norte-América, se pretende que el Estado haga de regulador en los precios y almacene lo sobrante, para lanzarlo al mercado en circunstancias más favorables, o reservarlo para los años de mala cosecha.

Este sistema que hace al Estado intervenir en la oferta y la demanda, para mantener un precio remunerador del trigo, presenta los dos riesgos siguientes: Si el Estado adquiere el sobrante, siempre que se produzca, los cerealistas mejorando sus métodos de producción, cada vez producirán más, en la seguridad de que podrán vender a buen precio, ya que la absorción del exceso de la cosecha que hace el Estado, les pone a cubierto de una baja en los precios.

En estas condiciones el almacenamiento oficial podría aumentar año tras año. El Estado se vería obligado a exportar a precios ruinosos, lo cual representaría unos millones de pérdida que tendrían que abonar los contribuyentes.

Hace poco la comisión nombrada por la Asamblea de productores trigueros ha solicitado del ministro de Agricultura, la adopción del sistema intervencionista del Estado y que éste absorba cinco millones de quintales métricos "retirados de momento de la circulación, para ir dándolos a esta, cuando las necesidades del mercado lo pidieran. Sólomente el Estado es la entidad capaz de poder llevar a cabo esta medida, y dada la gravedad del problema es de justicia que lo haga."

En favor de esta petición de los trigueros, cabe decir que si el Estado pierde con su intervención, la pérdida se diluye sobre todos los contribuyentes. Y en este sentido es aceptable su pretensión, pero tropieza en las esferas gubernamentales con la resistencia lógica del que defiende los intereses generales. Sobre todo cuando otras industrias tienen análogas pretensiones y se acaba de comprar 100.000 toneladas de carbón por el Estado para resolver la crisis hullera, que sólo aliviará momentáneamente esta medida, porque las causas dependen de las deficiencias de la explotación minera.

El Ministro de Agricultura desea atender a los cerealistas; pero se ha reservado unos días para estudiar el sistema propuesto por ellos. No sería extraño que se fuera a una fórmula intervencionista, que resuelva por ahora la dañosa paralización del mercado triguero de nuestro país.

No conviene olvidar, sin embargo, que el problema estaría resuelto, si algunas tierras que están destinadas a cereales pudieran dedicarse a otros cultivos. Porque aún en estos años de buena cosecha, los trigos americanos puestos en España tienen precios más bajos que los nuestros, y este dato aconseja restringir cuanto se pueda la producción cerealista y ensayar otros cultivos de menor competencia extranjera.

El problema es muy difícil, y no depende de los cambios de gobierno, ni de régimen. Las mismas dificultades de nuestros trigueros padecen los de Francia y no han cambiado de forma de gobierno. Cada cual puede tener sus simpatías por uno u otro régimen, político; pero no puede achacar al nuevo régimen español, las dificultades del mercado triguero, que vienen padeciéndose hace años, y que en el presente se han agravado mucho por la excelente cosecha que satisface con creces el consumo nacional.

Guillermo MUR

**AUTOMOVILES DE ALQUILER**  
NICHOLAS MODRERO MUÑOZ  
Coches de turismo y ómnibus. Marqués del Vadillo, 4, 2.ª derecha. Teléfono número 104. Velocidad a gusto del cliente. Precios económicos.

lo cual evitó la fuerza pública, disolviendo la manifestación.

**Procesión accidentada.**

Granada 4.—En Dírcal se solicitó permiso para celebrar una procesión, permiso que el alcalde denegó. No obstante, los vecinos marcharon a la iglesia, sacaron las imágenes y organizaron la procesión sin figurar el clero. Se organizó otra manifestación que llevaba al frente una bandera republicana. Los que iban en la procesión arrebataron al otro bando la bandera y la destrozaron con una navaja. Se hace una información para imponer sanciones.

**Un recaudador de arbitrios provinciales atracado y herido gravemente.**

Oviedo 6.—En el pueblo de Grandas de Saline, un individuo apodado "Portugués" atracó al recaudador de arbitrios provinciales José Nieto Monteserín, apaleándole bárbaramente, hasta dejarle sin conocimiento, y arrebatándole 500 pesetas que llevaba. El recaudador fué recogido en gravísimo estado. La Guardia Civil consiguió detener al atracador, ocupándole el dinero robado.

## Las fiestas de Abejar

El entusiasmo desbordante, prestado por los vecinos de este pintoresco, alegre y culto pueblo, a la fiesta que todos los años celebra el día de Candelas, merece, por lo extraordinario de este año, una reseña.

Con la colaboración de la Banda Municipal de Soria, hábilmente armonizada y dirigida por su profesor don Francisco García y el concurso de dos Padres del Convento de la expresada capital, se han realizado los actos religiosos.

En las dianas y pasa-calles, así como en los conciertos y bailes, dados en el salón del Ayuntamiento, rivalizaron el gusto y afinación de los músicos con la concurrencia y buen humor del que siempre ha sido y sigue siendo hospitalario vecindario.

Los jóvenes todos, de uno y otro sexo, dieron realce a las fiestas profanas, con su concurso de baile (sin premios) que sin descanso alguno lo han sostenido hasta las tres de la mañana, siendo insuficiente el anchuroso salón de la Casa Consistorial, por la aglomeración de personal, en el que se veían muchos jóvenes de los pueblos limítrofes.

En cuanto a la función religiosa, las misas solemnes del primero y segundo día resultaron de un esplendor extraordinario, gracias a la elocuencia del predicador, Reverendo Padre Guardián, que cantó las glorias de la Virgen, por el sacrificio de su Purificación, invitando a los fieles al camino del sacrificio. Fué elogiada la hábil dirección de la parte musical por el Padre Timoteo. La tradicional bendición de rosas y adoración de la reliquia de San Blas, resultaron concurridísimas.

Pero donde se llegó más al entusiasmo fué en la fiesta que también desde hace bastantes años celebran los jóvenes el tercer día; éstos, siguiendo la tradicional costumbre, encargaron y asistieron en masa a una misa solemne en la ermita y altar de la Virgen del Camino. La marcha al templo, a los acordes de la música, de un genio inmenso, como hace años no se conocía; lo grandioso de las apretadas filas de los jóvenes de la villa, que ocupaban lugar preferente en el templo; lo sublime de la parte musical, a cargo de la Banda, por lo que merecen especialísima felicitación su Director y el señor Guzmán, que acompañó con violín; la oración sagrada pronunciada por el señor cura de Herreros, encargado de la parroquia; la Virgen del Camino, que estaba más hermosa que nunca, y el regreso al pueblo del inmenso genio, ebrio de satisfacción, fueron las notas salientes de este día memorable, cuyo recuerdo tardará en desaparecer de los que presenciamos tan emotivas escenas.

El señor Cura, después de hablar de la Acción Católica parroquial, se dirige a los jóvenes, a quienes felicita por su fé y da normas para su formación con la piedad, estudio y acción. Al final del discurso se despidió de sus feligreses y pone fin a su actuación al frente de la parroquia con una plegaria a la Virgen, digna de todas las alabanzas.

El vecindario mostró su gratitud a dicho señor dirigiéndose a casa del señor Farmacéutico, modelo de funcionarios, donde se hospedó.

Han continuado las fiestas con el mismo entusiasmo y tranquilidad que en días anteriores.

Así se honran los pueblos! Bien por Abejar!

L. de J. A.

LEA V. MIERCOLES Y SABA-  
DOS EL AVISADOR  
NUMANTINO

## Acontecimientos de actualidad

**Huelga minera**

En el Ministerio de la Gobernación han facilitado los datos siguientes sobre la huelga minera declarada en Asturias:

"A las trece comunica el gobernador civil de Oviedo que la impresión de la huelga es que las organizaciones de la Unión General han respondido unánimemente a la declaración de huelga acordada por referéndum entre las mismas Secciones del Sindicato Minero, y que en las organizaciones extremistas (sindicalistas y comunistas) existe confusión; mientras que en algunas explotaciones mineras se han sumado al paro acordado por la Unión General, en otras minas se han presentado al trabajo.

Las cifras de huelguistas y trabajadores son las siguientes:

Duro Felguera, de 8.000 obreros trabajan 500, holgando, pues, 7.500. Fábrica de Mieres, de 3.100 obreros huelgan todos. Hullera Española, de 4.500 huelgan todos. Hulleras de Turón, trabajan 550, huelgan 2.700. Carbones Asturianos, trabajan 460, huelgan 200. Carbones la Nueva, huelgan 790. Hulleras de Riosa, huelgan 900. Coto del Musel, de 600 huelgan todos. Industrial Asturiana, huelgan 900. Hulleras de Vellín, huelgan 380. Hulleras Anievas, de 240 trabajan todos. Nestrál y Compañía, de 474 huelgan todos. José Ibrán, de 250 huelgan todos. Ortiz Sobrinos, huelgan 500, trabajan 85. Carbones Penticio, trabajan 50, holgando 150. Hulleras Olloniego, de 650 huelgan todos. Minas Langreo y Siera, de 760 huelgan todos. Goto Grandini, de 130 huelgan todos. La Piguera, de 260 huelgan todos. Mina Artemisa, de 24 trabajan todos.

Mina San Vicente, que la explota el Sindicato Minero Asturiano, empresa colectivista, como accedía a dar a sus obreros la jornada de seis horas con el mismo salario que gozaban trabajando siete horas, está exceptuada de la orden de paro y, por consiguiente, trabajan con autorización del Sindicato.

En las minas de Teverga, que en régimen colectivista las explota el Sindicato único comunista, trabajan los 200 obreros de su plantilla.

En resumen: los trabajadores son unos 2.000 y los huelguistas unos 27.000.

No ha habido ningún incidente, y los obreros dejaron personal para conservación y desague en aquellas minas donde era necesario.

En Turón volaron anoche un poste de la línea de conducción eléctrica, y el autor fué detenido por la Guardia Civil."

**Sacerdote agredido**

Orense. — El cura párroco de San Martín, don Claudio Martínez, del Ayuntamiento del Bollo, salía de la casa rectoral para decir misa. En aquel momento se presentó ante él Ubaldo Estévez López, quien con una pistola le hizo tres disparos; pero, afortunadamente, se le encasquilló el arma. Inmediatamente se dió a la fuga, y a siete kilómetros de distancia volvió el arma contra sí y se disparó un tiro en el oído derecho. Varias personas lo condujeron al Hospital en grave estado.

Las causas por las que Ubaldo había atentado contra el sacerdote eran el haber casado a una hermana suya católicamente. El agresor es presidente del Centro Anarquista de Sevilla, y había llegado a Orense hace seis días.

**Robo en una iglesia.**

Dicen de Pozuel de Ariza (Zaragoza) que durante la noche, escalando la torre, penetraron ladrones en la iglesia del pueblo, desearrajaron los cepillos, se apoderaron de todas las limosnas depositadas en ellos y luego cometieron toda suerte de desmanes.

**Un grupo de obreros sin trabajo invade el Ayuntamiento.**

Huelva.—Comunican del pueblo de Hinojos que un grupo de obreros irrumpió en aquél Ayuntamiento para pedir trabajo, provocando un gran escándalo.

Ante el mal cariz que tomaba la situación, el alcalde requirió el auxilio de la Guardia civil, la cual recomendó a los manifestantes que cesaran en su actitud; pero entonces se destacó el concejal socialista Juan Naranjo Medina, que incitó a los obreros a que asaltaran las dependencias municipales,

pende de la preparación profesional, y por esto es que los obreros se ocupan de adquirir obras técnicas que han de darles aquellos conocimientos necesarios para obtener autoridad en su profesión.

También interesan las obras sociales. ¡Cómo no han de interesar, si en la cuestión social reside, tanto como en la capacidad técnica, el mejoramiento económico de la humanidad.

Que las mujeres se interesen también por esta clase de lecturas, es así mismo explicable, pues ellas se han incorporado a la vida laboriosa, y ya no son las vestales contemplativas, guardadoras del fuego sagrado del hogar dentro del propio recinto, sino que salen a combatir al lado del varón, siendo sus auxiliares entusiastas. Y en cuanto a los niños, ¿qué duda cabe que cada generación es más inteligente que la anterior, y por lo tanto a los niños de hoy les "vienen chicos" los libros que divertían a sus respetables abuelitos?

Pero hay otra clase de obras que siempre tiene un público atento, y son las obras de crítica, sobre todo si está hecha de un modo imparcial, justiciero y desapasionado.

Como tal puede calificarse la última obra de Valentín Fernández Cuevas, el distinguido periodista madrileño, pues "Firmamento taurino"—tal es el título—viene a llenar un hueco que desde hace años se notaba en la bibliografía española, donde no abundan, ni mucho menos, las obras dedicadas a examinar de modo maestro, el arte taurino y los aciertos y desaciertos de sus cultivadores de mayor cartel.

El estilo limpio y correcto de este libro, su tecnicismo, y sobre todo la justicia de sus observaciones, lo hacen predilecto de todos los buenos aficionados a la fiesta, que si algunos no quieren llamar "nacional" por lo menos han de reconocer lo que decía el gran Cervantes: "que ni el público la "abole", ni hay gobierno que la "abola".

Obras como la de Valentín F. de Cuevas son las que siempre habrán de tener el favor del público que, según el librero inteligente, va volviendo poco a poco la espalda a novelitas y novelones, para entregarse a lecturas más provechosas.

REGINA

## Anécdota de guerra

Guarnecíamos un blocao 16 individuos y un sargento en la línea más avanzada. Por el calor asfixiante que hacía, de lo que menos nos cuidábamos era de vestir; pues de no ser cuando estábamos de puesto, ni siquiera nos poníamos la guerrera.

Una noche, de las muchas que atacaba el enemigo, lo hizo con tal insistencia y con tan nutrido fuego que tuvimos necesidad de ponernos todos los defensores del blocao en el parapeto más que aprisa. Los moros nos atacaban por los cuatro costados del pequeño edificio. Al decir el sargento: ¡arriba!... ¡Cubrir los puestos y disparar inmediatamente, que estos vienen a por nosotros!... Todos salimos con la precisión que el caso requería, sin esperar a vestirnos. Se divisaba perfectamente el fogonazo del enemigo y allí disparábamos nosotros; debieron de causar efecto nuestros disparos, porque a los cinco minutos de empezar el fuego se retiró el enemigo.

Cuando el sargento penetraba en el barracón, para ver si nos habían cortado las comunicaciones, se encontró dentro de él a uno de mis compañeros que vestido se metía bajo una jergoneta... ¿Qué haces tú ahí?—le preguntó... ¡Es que... es que... estoy bus... buscando... la... la... la tirilla...

Paulino SANZ.

## GARAGE NUMANCIA SORIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 20 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo. Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 6.

## Enfermedades de los ojos

**A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista**  
Canalejas, 5, pral. - Teléfono, 16

**BORDADORA.**— Juana Tejero participa a su numerosa clientela se ha trasladado del núm. 11 de la calle de Canalejas al 84, 3.º de la misma calle, donde, como siempre, ofrece sus servicios.

**Mercado de lanas.**—Va adquiriendo alguna animación el mercado de lanas, especialmente para las merinas peinadas; los precios no tienen variación digna de registrarse. En la zona de Cataluña se cotizan los siguientes precios, para las primeras, tanto lavadas a fondo como peinadas.

Blancas: merina superior (transhumante), 9,25 pesetas kilogramo primeras lanas; peinadas 11,50; segundas, 7,20, y garras, 5,55; id. corriente (estante), 8,75. 11, 6,75 y 5,25; idem inferior, 8,25, 10,25, 5,25 y 4,50; idem corriente, 7,50, 6,75, 4,50 y 4,50; idem inferior, 5,75, 8, 4,25 y 4,50; ordinarias, lavadas, 4; idem churra, 3,75.

Negras: merina, 6,25 pesetas kilogramo primeras; 8,25 peinadas; 4,50 las segundas y 3,75 las garras; idem entreñina superior, 5,50, 7,50, 4 y 3,50; idem corriente, 4,50, 6,50, 3,75 y 3,50; idem roja 4,75, 6,75, 3,75 y 3,50; idem inferior, 4, 6 y 3,50.

**En honor de los quintos.**— En el Salón Maravillas se celebrará esta tarde, desde las cinco y media, un animado baile en honor de los quintos de la provincia.

La orquesta que dirige don Angel Blanco, que hizo su debut el día anterior, amenizará el festival.

Obtención de Certificados de Penales, Última Voluntad, Legalizaciones en los Ministerios y Consulados.—Agencia de Negocios de Alfredo Hernández, Aduana Vieja, núm. 2.—SORIA.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

La interpelación del Diputado don Eduardo Ortega y Gasset contra el Ministro de Obras Públicas Sr. Prieto provoca violento debate.—Acusación del Sr. Palomo contra el Sr. Ortega y Gasset.—Carabineros y Contrabandistas.—La semana parlamentaria.—Pinar incendiado.

Madrid 8 (8 mañana) SESION EN EL CONGRESO

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro y diez de la tarde.

El señor Ortega y Gasset (E) explica su anunciada interpelación al señor Prieto. Dice que se propone examinar la labor del jefe socialista en los Ministerios de Hacienda y de Obras Públicas.

Recuerda la conducta del señor Prieto cuando, en tiempos de la Monarquía, visitaba la Subsecretaría de Abastecimientos con mucha frecuencia para defender los intereses de los capitalistas navieros.

Lee párrafos del discurso que pronunció el señor Prieto en el Ateneo contra los monopolios, ideas que luego olvidó en el Ministerio de Hacienda.

Examina las condiciones del contrato con los rusos, menos conveniente que el que se pudo hacer con Rumania, ya que aquél no ofrece ninguna garantía.

Signe acumulando cargos y censuras para afirmar:—Su Señoría forma muy honrado, pero por la seriedad de ese contrato no lo parece.

También le censura por haber nombrado Ingeniero de las obras hidráulicas a don Lorenzo Pardo, que prestó servicios a la Monarquía y que fué postergado por el señor Albornoz.

Se ocupa de ciertas incompatibilidades que se exigen a personas ajenas al socialismo, sin ocuparse de las propias de este partido.

Pide a la Presidencia que se le concedan unos momentos de descanso y se suspende la sesión a las 6.30.

Reanúdate a las siete y cinco. El señor Ortega y Gasset protesta de que se exija a los obreros que trabajan en el ensanche de Madrid el carnet de afiliados a la U. G. T. y asegura que toda la gestión del señor Prieto ha sido muy funesta.

El señor Prieto rebate los cargos que se le han dirigido por su actuación en Hacienda y respecto al contrato de petróleo asegura que no lo hizo por su exclusiva cuenta, sino con previo informe de la Campa y hasta el del señor Flores de Lemus. Juzga que el señor Ortega y Gasset ha sido informado por un periodista chantageador financiero, con falsos datos. Hace historia de los contratos con los rumanos y con los rusos y dice que este último es favorable para el Tesoro y para los consumidores, que obtienen mejor calidad de petróleo.

Con respecto a las obras de ensanche de Madrid, como el señor Ortega no se entera de casi nada, ignora que se hizo un plan por personas competentes, que se le dió carácter de urgencia, que una ley autorizó al ministro para celebrar concurso sin alterar precios y normas fijadas en el proyecto; que el concurso se anunció no solo en los periódicos oficiales, sino en todos los diarios de Madrid, y que, en la elección de proyecto se optó por el que mereció el primer premio, que correspondió al señor Zuazo.

Interrumpe el señor Salazar Alonso negando que se presentaran al concurso cuatro proyectos. Sigue el señor Prieto y dice que no le extraña ignore su contrincante particularidades de esta cuestión, porque aun cuando es concejal del Ayuntamiento de Madrid tiene por costumbre no asistir a las sesiones.

Dice que el señor Ortega y Gasset es el diputado menos capacitado para hacer cargos contra un ministro, puesto que desempeña el destino de abogado defensor de la Asociación nacional de contratistas de Obras Públicas, por el que percibe 1.000 pesetas y ocupa también otro cargo en el Ayuntamiento de Irún, remunerado con 2.000 pesetas mensuales. Estos destinos no los consignó en la nota facilitada al Gobierno cuando fué pedida para estudiar la incompatibilidad de los Diputados a Cortes.

Interviene el señor Palomo para manifestar que va a decir algo sobre la gestión del señor Ortega y Gasset en el Gobierno Civil de Madrid. En este Gobierno existe un fondo de beneficencia, y un día el señor Ortega y Gasset pidió al Habilitado, entregando recibo, mil pesetas para atenciones urgentes. A los quince días volvió a pedir otras 1.000 pesetas y transcurridos aquellos quince días pidió de nuevo una cantidad aproximada. Si cada Gobernador, en el transcurso de 15 días solicitara esas cantidades y las gastara, no justificándolas, todo el dinero del Tesoro no sería bastante para sa-

tisfacer sus peticiones. Esta manifestación provoca un incidente y el señor Besteiro dice que como el ataque al señor Ortega Gasset ha sido público no procede celebrar sesión secreta, sino que públicamente el diputado agraviado debe defenderse.

El señor Ortega agradece las manifestaciones y agrega que durante la guerra europea desempeñó el cargo de Subsecretario de Abastecimientos, en el que cesó voluntariamente porque juzgaba que el ministro no procedía con honorabilidad. También dice que antes de proclamarse la República se le ofrecieron 300.000 pesetas porque dejara de publicar las "Hojas libres" y dice que toda su vida es un modelo de honradez.

El señor Botella manifiesta que no se puede acusar a un Gobernador porque haya dispuesto de 2.750 pesetas, cuando la mayoría del Gobierno ha consignado en el Presupuesto dos millones y medio de pesetas para gastos secretos de Gobernación. El señor Ortega solicita que se nombre una comisión para que depure las acusaciones que se le han dirigido.

Opina Trifón Gómez que no hace falta esa Comisión y solo es preciso que el señor Ortega refute los cargos que se le hacen con datos y pruebas.

El señor Baeza interviene en nombre de la minoría radical socialista.

El señor Azaña opina que no debe suspenderse el debate y que una Comisión no debe rozar siquiera, admitiendo una duda, sobre las aseveraciones que hace un ministro.

El señor Guerra del Río defiende la proposición de que actúe una Comisión para depurar los hechos denunciados.

El ministro de Obras Públicas recuerda al señor Ortega y Gasset que le ha lanzado injurias que afectan a su honradez y de esto no ha protestado la minoría radical.

El señor Azaña cree que el señor Ortega tiene perfecto derecho a formular imputaciones; pero, si son falsas no deben admitirse, y nada tiene que hacer la Comisión para juzgar la honorabilidad de los miembros del Gobierno, porque únicamente ante las Cortes tienen que dar cuenta.

El señor Guerra del Río opina que el señor Azaña no ha comprendido el alcance de su proposición.

El señor Besteiro ruega al señor Guerra del Río que retire la proposición, porque es anticonstitucional. Puede presentar una de censura, aunque esto sería provocar incidentes desagradables.

El señor Guerra del Río defiende su proposición, que es rechazada por la Cámara por 106 votos contra 34.

DE GOBERNACION Madrid.—El Subsecretario de Gobernación manifestó que el señor Casares Quiroga se encuentra completamente restablecido de su enfermedad y que su hija también se halla muy mejorada.

Las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad y la huelga minera de Asturias se desarrolla sin incidentes aunque los elementos extremistas lanzan proclamas tratando de apoderarse de la dirección del movimiento.

LA REFORMA AGRARIA EN CACERES Cáceres.—Comunican del pueblo de Torrejoncillo al Gobernador que existe allí gran revuelo, porque los campesinos solicitan la presencia de los Ingenieros encargados de hacer la reforma agraria para que resuelvan el problema del reparto de la tierra y en otro

caso se proponen hacer una manifestación en la que pueden producirse desórdenes.

EXPULSION DE GUARDIAS DE ASALTO Valencia.—Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad, en el Cuartel de los Guardias de Asalto formaron todas las Compañías y ante ellas el Comandante jefe procedió a la expulsión de dos guardias de asalto que en días anteriores promovieron un fuerte escándalo en el Café Cantante «Villa Rosa» Además se sigue expediente que instruye un Oficial para exigir responsabilidades a los expulsados.

LINEAS TELEGRAFICAS CORTADAS Salamanca.—Han aparecido cortadas varias líneas telegráficas, entre ellas la de Cáceres a Béjar; la de Béjar a Plasencia y la de Baños de Monte Mayor. Parece ser que en este pueblo el vecindario se halla amotinado y han estallado dos petardos. Se ha prendido fuego a un humilladero y por consecuencia de un violento tiroteo dos individuos están heridos.

LUCHA ENTRE CARABINEROS Y CONTRABANDISTAS Ceuta.—Las fuerzas de Carabineros que prestan servicio en la Zona del Campo exterior sostuvieron anoche intenso tiroteo con un grupo de contrabandistas y resultaron heridos el carabiniere Sr. Agustín en la mano derecha y el contrabandista Francisco Martín en la pierna del mismo lado. Este individuo pudo ser detenido.

PLAN PARLAMENTARIO Madrid.—Anoche el señor Besteiro dijo a los periodistas que para la sesión de hoy tienen pedida la palabra cinco diputados a fin de dirigir ruegos al Gobierno. Después continuará, si alguien lo solicita, la interpelación del señor Ortega y Gasset y en el orden del día continuará el debate sobre el proyecto de Congregaciones religiosas.

CUESTIONES CATALANAS Barcelona.—El Gobernador esperaba que en la reunión que han celebrado los patronos ebanistas quedara resuelta la huelga del ramo y que el Gobierno de Cataluña lleve al Parlamento nacional una proposición para solucionar el asunto de los «rabasaires».

Ruega el gobernador a la prensa que contribuya a procurrar que se aquieten los ánimos hasta que el Parlamento catalán tome acuerdos para resolver las cuestiones pendientes.

PINAR INCENDIADO Santander.—Comunican de San Pedro del Romeral que intencionalmente ha sido incendiado un pinar que pertenece al Ayuntamiento y han sido destruidos 26.000 árboles. Este pinar logró formarse con el trabajo constante de ocho años.

AL CERRAR Madrid 8 (3 tarde) LA OBSTRUCCION DE LOS RADICALES Madrid.—Se reunieron esta mañana los miembros de la minoría radical en el Congreso, presididos por Lerroux y acordaron ratificar su propósito de hacer fuerte oposición al Gobierno, excepto en el proyecto de ley de Congregaciones religiosas.

Se acordó que dimitan los Presidentes, Vicepresidentes y Secretarios de las Comisiones parlamentarias así como el Presidente de la comisión jurídica asesora, señor Elola. La minoría trató también del orden interior del partido.

ACUERDO DE LOS AGRARIOS También se han reunido esta

mañana en el Congreso las minorías agraria y Vasco-navarra y acordaron intervenir en el debate del proyecto de Congregaciones religiosas, al que se opondrán, presentando enmiendas, artículo por artículo. Intervendrán en el debate, defendiendo un voto particular, el señor Beunza y otro el señor Martínez de Velasco. Acordaron igualmente no ejercer la obstrucción por considerarla ineficaz.

LA HUELGA EN ASTURIAS Madrid.—Según los últimos informes recibidos en el Ministerio de la Gobernación la huelga de los mineros asturianos continúa sin incidentes. En las minas de Turón han entrado al trabajo 1.512 obreros, casi la mitad de los que figuran en plantilla.

En las minas de carbones asturianos hoy han entrado a trabajar 200 obreros menos que en el día de ayer.

El Director general de Minas ha conferenciado extensamente con el Gobernador y con las representaciones de obreros y patronos para tratar de llegar a un acuerdo.

INCENDIO EN UNA FABRICA Madrid.—Esta madrugada se declaró un formidable incendio en la fábrica de Loza, hijos de Antonio Cola. Las pérdidas ascienden a un millón de pesetas y quedan sin trabajo 300 obreros. Se logró extinguir el fuego a las ocho de la mañana.

DE ESTADO Madrid.—El viernes llegará a Madrid el Embajador dimitionario de España en Lisboa, señor Rocha.

Una nota del Ministerio de Estado anuncia que la fiesta nacional de la proclamación de la primera República se conmemorará con la inauguración del Instituto español de segunda enseñanza en Lisboa.

DE TRABAJO Madrid.—El Director de Trabajo comunica informes de su gestión en Salamanca, donde ha solucionado la huelga que allí existía y han sido resueltos 4.000 recursos planteados, que se sintetizarán en 12 para ser resueltos por los jurados mixtos.

Según disposición del Ministerio del Trabajo, la fiesta nacional que se celebrará el sábado solo afecta a los organismos oficiales, a los tribunales y a los Ministerios, sin alcanzar la importancia que se concedió a la fiesta del 14 de Abril que debe considerarse como domingo.

El director del Trabajo hallase muy satisfecho de los organismos sociales que funcionan en Santander, Alava y Vizcaya y, a pesar de la agitación comunista que se ha declarado en Vizcaya, la tranquilidad es completa y los obreros proceden con gran disciplina.

FIRMA DEL PRESIDENTE Madrid.—Una comisión de Ingenieros de Aeronáutica visitó al señor Azaña; éste, después, pasó a Palacio para someter a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos, entre ellos el de nombramiento de Consejero de Estado a favor del señor Zabala y el que disuelve el Comité asesor del Monopolio de petróleos.

Mañana se celebrará Consejo en Palacio y el lunes, probablemente, asistirá el señor Azaña a las prácticas militares que se celebran en Guadalajara.

SIRVENTA.—Se necesita de 30 a 50 años. Para tratar con Gregorio de Miguel, en Coscurita.

Anuncios

ANUNCIO DE CONCURSO Habiendo quedado desiertas en el concurso anunciado anteriormente las obras de urbanización de las calles de Santa María, Ramillete, Travesía del Campo, San Juan y Calleja, la Corporación Municipal saca a concurso nuevamente las obras de las citadas calles, con arreglo a los pliegos de condiciones y presupuestos que figuran en el proyecto.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría Municipal hasta las 12 de la mañana del día 10 de los corrientes.

Dichas proposiciones se ajustarán al siguiente modelo: Don ..... se comprometo a realizar las obras de ..... con arreglo al proyecto, presupuesto y condiciones establecidas en la cantidad de ..... pesetas (en letra).

Soria 8 de Febrero de 1933. (Firma y rúbrica) La adjudicación de las obras se hará por la Alcaldía-Presidencia y por la Comisión de Obras, entendiéndose que pueden libremente consideren más ventajosa y que tienen el derecho de rechazar todas las que se presenten.

Dirigirse a don Félix Molina, en Villaverde del Monte. Matalaibras 1.º de Febrero de 1933.—El Alcalde, Isidro Calvo.

COLMENAS.—Se desea vender cincuenta catadas y en buenas condiciones. También se vende miel y cera. Dirigirse a don Félix Molina, en Villaverde del Monte.

aniel de San Pio GARGANTA-NARIZ-OIDOS C/nc de Marzo, 2 Telf. 2.844 ZARAGOZA

E. SANZ VILLA MEDICO-OJULISTA Canalejas, 84, 2.º Soria

VENTA DE CHOPOS.—Se venden 100 árboles chopos en el pueblo de la fecha y de 22 metros de altura por 1,30 de diámetro, al pie del camino vecinal de Almajano a San Felices.

El que desee interesarse se dirigirá al Presidente de la Comisión Gestora de dicho pueblo. Narros 1.º de Febrero de 1933.—El Presidente, Daniel Borque.

APRENDIZ.—Se necesita un aprendiz de panadería con algún conocimiento, de 14 o 15 años. Dirigirse a Santiago Escolano, Panadería, Berlanga de Duero.

PLANTAS DE CHOPO.—Se venden 200 plantas de chopo para trasplante, clase albar. Dirigirse a Agustín García en Almenar.

LEÑA.—Se desea vender cuatro lotes de monte, juntos o separados sirviendo para carbón canutillo. También se vende leña cortada delgada y unos veinte tabloncillos de olmo propios para yugos y tablas para tablas de tierra. Todo ello puesto en Aldeaposa. Dirigirse a Alejandro Asensio, Calderuela.

TRANSPORTES Se hacen al público con economía y en camioneta que carga 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales.

También se vende toda clase de piensos y abonos. Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Diez, Campo, 24, Teléfono 64.—Soria.

CASA.—Se vende una casa en Almajano, calle General Martínez, núm. 19. Se darán facilidades para el pago. Para tratar, con Guillermo Borjabad, en Almajano.

CARRO.—Se desea vender un carro de bueyes. Dirigirse a D. Benedito De so, en Pa-redesroyros.

LA MEJOR radio? CASA VICEN VILA PHILIPS PLAZA DE CACERES N.º 3 SORIA

MONTE.—Se vende el vuelo y el suelo de dos corcos de monte, o solo el vuelo, en el término de Valdelegna, en Villar del Campo (Soria).

SE ALQUILAN dos locales, uno de ellos con corral y cuadra. Informes Bernardo Rollés, número 3, tienda.

VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerdo Tejera, núm. 8.—Soria tiene almacén de tocino, Jamones y piensos, Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante.

SECRETARIA.—Por dimisión voluntaria de don ..... se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento, dotada con el haber anual de dos mil quinientas pesetas, y, para proveerla interinamente se anuncia concurso para que dentro del término de un mes contados desde su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, los aspirantes puedan dirigir sus instancias a esta Alcaldía; siendo requisito indispensable pertenecer al Cuerpo de Secretarios municipales en la segunda de sus categorías, y ser pasados que sea se proveerá.

Matalaibras 1.º de Febrero de 1933.—El Alcalde, Isidro Calvo.

SE DESEAN vender en el pueblo de Noya 150 fanegas de palomina, 100 pares de pichones y 50 de palomas de buena raza. Para tratar con Florencio Negrodo en dicho pueblo.

AUTOMOVIL.—Se vende un automovil Renault de 8 HP. Quince escapable, seminuevo, dos cuartos pizarras, bien cuidado y se dará el trato. Dirigirse a D. Enrique Camacho, Arcos de Jalón.

TORO.—Se vende un toro superior para semienta, de 3 a 4 años. Lo mismo se cambiaría por otro más joven. Se dará el trato por el pago. Dirigirse a Antolín Martínez, en Píñola de Caradueña.

PERDIDA de una perra de caza, raza setter color negro, con parte de color canela en las patas y una mancha blanca en el cuello hasta el pecho atiendo por «Lily». Se extravió en Caltojar el día 2 del actual. Quien sepa su paradero puede dirigirse a Juan de Gracia, en Caltojar, quien gratificará.

GRAMOLA.—Se vende gramola con 17 platos de 8 y 9 pulgadas, una escopeta calibre 12, por 275 pesetas. Vender en Calleja del Pinar, casa Fortunata Martínez.

TEJERO se precisa para trabajar en la tierra del pueblo de Gormaz de Gormaz para el trato y condiciones dirigirse al Sr. Acacide de dicho pueblo.

Don Valentín Ropero Calonge, Juez de primera instancia accidental en Soria.

HAGO SABER: Que en este Juzgado se tramita un procedimiento sumario conforme a lo establecido en el artículo 133 de la ley hipotecaria a instancia de don Godofredo de Marco Soria contra don Beatriz Motiella de Marco Soria, casada con don Felipe Sanz Martiñay, todos de esta vecindad, para hacer efectiva la cantidad de diecisiete mil pesetas que en concepto de préstamo se entregó a don Beatriz de Marco, más sus intereses, en cuyos autos se ha acordado a instancia del actor proceder a la segunda subasta de las fincas que se refieren, para cuyo acto se ha señalado el día ocho de marzo próximo y hora de las doce en la sala-audencia de este Juzgado. Se hace constar que los autos y la certificación del Registro de la propiedad a que se refiere la regla cuarta del referido artículo estarán de manifiesto en Secretaría; que se entenderá que todo licitador acepta como bastante la titulación; que las cargas o gravámenes anteriores y los preferentes si los hubiere al crédito del actor continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante los acepta y queda sujeta en la responsabilidad de los mismos, sin que afecte a su responsabilidad el precio del remate, servirá de tipo para la subasta el setenta y cinco por ciento de la primera, no admitiéndose postura inferior a dicho tipo, sirviendo de tipo para la primera la cantidad en que fueran tasadas las fincas o sea 15.000 pesetas la primera y 6.300 la segunda.

Las fincas de referencia son las siguientes: 1.ª La tercera parte indivisa con el resto de una casa en Soria calle del Marmullete, núm. 2 con su corralito en el centro y con este mide de superficie 392 metros y 31 centímetros cuadrados; linda entrada plaza de Julián de Marco, Mermeño Casado y otros; izquierda calle del Marmullete, y espalda corral grande de esta hacienda.

2.ª La tercera parte indivisa con el resto de un corral en esta ciudad, calle del Marmullete, núm. 1 no consta que tiene de cabida 434 metros cuadrados; linda con su entrada o derecha con la casa desgraciada anteriormente. Este y Queda inscrita propiedad de Plácido González, Suro o espalda con corral de Jacoba Molina y otros.

Dado en Soria a cuatro de Febrero de 1933.—Valentín Ropero. El Secretario José Gómez de la Torre.

TORO.—Se vende un toro superior para semienta de dos años y medio, igual se cambia por uno viejo. Para tratar dirigirse a Eugenio Lorenzo en Gómar.

VACA se desea vender, de raza mestiza, de 5 años de edad, con leche abundante, preñada de tres meses y con ternero de 4 meses. Dirigirse a Angel Gallego, en Tejado.

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
asa Central MADRID, Alcalá 14 y Tejada 3 y 5
Capital Social 100.000.000 pesetas
Capital desembolsado 51.355.500
FONDOS DE RESERVA 63.026.907'21
Sucursal de SORIA: Plaza Aguirre, 4 (antiguo Palacio de los Condes de Gómar)
Teléfono núm. 136 Apartado núm. 35
Dirección Telegráfica BANESTO Telefónica
Trescientas noventa Sucursales en España y Marruecos
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DEL MUNDO
INTERESES QUE ABONAMOS
Cuentas Corrientes A la vista, 2 1/2 % — A ocho días vista, 3 %
Imposiciones a Plazo A tres meses, 3 1/2 % — A seis meses, 4 % — A un año, 4 1/2 %
CAJA DE AHORROS 4 POR 100
Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc.
Sucursales en la provincia
AGREDA Plaza Mayor, número 7
BURGO DE OSMÁ Universidad, núm. 1

Banco Hispano Americano
CASA CENTRAL-MADRID
SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION
CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS 4 % DE INTERES ANUAL
Cuentas Corrientes a la vista 2 1/2 % ANUAL
Imposiciones a Plazo — VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES — CARTAS DE CREDITO — CHEQUES — DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA — CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS — VALORES — DEPOSITOS — BOLSA — INFORMES COMERCIALES ETC.
PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS, OTROS CEREALES.
Canalejas, 25 y 27.—SORIA.

CINE IDEAL
Mañana jueves ¡Gran estreno!
La formidable producción
La hija del Dragón
Interesantísimo drama por Warner Oland, Sesue Haya Kawa y Ana May Wong.
¡GRAN EXITO!
Precios popularísimos a la sesión de las 5; Butaca, 0,75; Silla, 0,50.
SABADO 11 de Febrero
Fiesta del Aniversario de la 1.ª República.
Estreno riguroso de la graciosísima comedia PARAMOUNT
HABLADA EN ESPAÑOL
Esta es la noche
por Lily Damita y Charlie Ruggles
¡EXITO DE RISA!
DOMINGO próximo:
Otra vez Maurice Chevalier con Jeanette MacDonald dirigidos por Ernest Lubitsch en
Una hora contigo
Un éxito superior al de «El desfile del amor».

Agredimiento.— Nos ruega nuestro buen amigo don Fermín Martínez que hagamos público su agradecimiento a cuantas personas le han manifestado su pésame con motivo del fallecimiento de su esposa doña Alejandra Acosta Vadillo (q.e.p.d.), ya que es imposible manifestar esta gratitud personalmente a sus numerosas relaciones.
El Club Deportivo.— La Junta Directiva de esta popular Sociedad ha organizado una velada teatral, que se celebrará en los primeros días de Marzo próximo, con el fin de obtener recursos para desenvolver los grandes gastos de organización de gimnasio y compra del campo de deportes.
El pensamiento de los directivos del Club Numancia es el de inaugurar el campo, durante las fiestas de San Juan, con un Club federado y reforzando el equipo soriano con jugadores madrileños que han ofrecido su colaboración para celebrar el primer partido «serio» de futbol en nuestra Ciudad.
Celebraremos que se confirmen tan simpáticos proyectos.
Declaramos con firmeza un hecho sensacional: Es la MAHOU una cerveza de renombre universal. Las demás marcas que existen pueden llamarse de tu, ante el sabor agradable de la cerveza Mahou. Representante en Soria: Don Juan José Ropero.
El Congreso de derechas autónomas.—El próximo día 28, y para terminar el día 5 de Marzo, iniciará sus reuniones en Madrid el Congreso de Derechas Autónomas convocado por Acción Popular con otras entidades adheridas que coinciden en unos mismos principios fundamentales y en la táctica para implantarlos. Serán objeto de deliberación los siguientes temas: a) Fijar el programa definitivo de Acción Popular y de las entidades adheridas, afines y simpatizantes. b) Ratificar la táctica común que prosequir. c) Estructurar la futura Confederación Española de Derechas Autónomas. d) Elegir a quienes hayan de figurar al frente de sus organismos directivos. e) Resolver cualquier otra cuestión que promuevan debidamente las entidades representadas. Cuantos precisen mayor número de antecedentes referentes a la organización del Congreso, pueden dirigirse a la Secretaría política de Acción Popular. Alfonso XI, 4. La gerencia de la entidad propondrá alojamiento a los congresistas que lo deseen.
Quemaduras, grietas de pechos, torcículos abiertos, sabaños ulcerados, y en toda herida se curan con cica-séptico Liras. En Farmacias y Droguerías

# PAGINA FEMENINA

## Enfermedades infantiles.

### LA LECHE PRODUCE INTOLE- LERANCIAS GASTRICAS

Se sabe que muchos niños no pueden soportar la leche que se les da y se produce en ellos muy agudamente el caso de la intolerancia gástrica. Ni la leche materna, ni la natural pueden con ella algunos pequeños, porque la vomitan, inmediatamente se les produce la diarrea y en el transcurso de los días el bebé enflequece, se denutre y ha perdido peso, siendo este hecho la inquietud y sobresalto de sus madres.

En la mayoría de los casos se ha sabido que esta intolerancia láctea es producida por faltas de régimen o bien a enfermedades tan típicas en ellos como la gastro-enteritis. En ciertos casos el niño admite dosis reducidas de leche; pero es inútil insistir. Se presentarán las señales ya mencionadas.

No es tan sencilla como parece la alimentación de los niños, cuya intolerancia láctea está tan agudizada. Se puede recurrir al cambio de régimen, por vía de ensayo, así, por ejemplo, emplear la leche de cabra, etc.

Si las leches puras no son digeridas por el bebé, conviene estudiar y empezar por el régimen de las leches, modificadas, es decir descremada, asociada. Las harinas poseen la virtud de que los pequeños puedan digerir las leches que van asociadas a ellas, cuando puras, no lo podrían hacer. Luego es un antecedente que no conviene olvidar para ponerlo en práctica cuando el caso lo aconseje.

MARIANO DEL OLMO  
Médico y Odontólogo  
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral.  
SORIA  
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

ciertas cantidades mensuales para administrar el problema de la subsistencia. El mercado no conserva a diario iguales fisonomías. Quiere esto decir la variedad de los precios. Si ayer el pescado estuvo a 4'50 el kilo, hoy lo estará a 5'50, o quizá no podemos contar con su concurso.

He aquí, pues, para la mujer un motivo de preocupación. ¿Si no disponemos del pescado y la carne fué dada el día anterior, qué recurso adoptaremos?

Los hombres, con las preocupaciones constantes de sus negocios y de sus actividades, nos miran con cierto desdén al poner sobre el tapete este tema de la administración hogareña. Sus grandes investigaciones, sus cuestiones complicadísimas, a decir de ellos, se hallan situadas en superficies muy elevadas. Así arguyen después y pretenden poner de manifiesto la distancia entre nuestro problema y los suyos.

¿Qué harían ellos sin carne y sin pescado? El recurso ya lo sabemos nosotras. Echar mano de los fiambrés, el jamón, el queso, etc. Y no se dan cuenta los pobrecitos de la insensatez. Solo una porción pequeña de cualquiera de estos productos castiga el presupuesto en condiciones de déficit.

A más de cuatro estadísticas de maridos les dábamos nosotras este enmarañado tema de la disposición de las viandas o del sustento diario. A buen seguro íbamos a asistir al entierro de su fracaso. Y no pensamos en la réplica. No la admitiremos. La falta de preparación será una excusa, muy fácil dada por ellos.

Y nosotras, sin por esto llenarnos de vanidad, ni de tontería, hemos demostrado nuestra capacidad de hacendistas, sin cartera y sin nombre, resolviendo la cuestión de una manera ventajosa para el presupuesto y para los estómagos a nuestro cargo.

Josefina GATIUS

## Temas caseros

Las mujeres hemos de mantener la rigidez del presupuesto para las viandas sin fortuitas complicaciones

Es inútil nuestra defensa. No hay remedio. La vida de la mujer casada es de transigencia y de tolerancia. A pesar de cuanto se diga, no son dos poderes iguales los actuantes en el hogar. El hombre será siempre el hombre y si se registra algún caso extraordinario acaquémoslo en que la mujer ha dejado de serlo y el hombre también, es decir, una permuta de sexos, conservando cada uno sus características fundamentales.

Puede ser un hombre metódico, ordenado, previsor. Nada se le escapará a su cálculo. La rigidez de los números los conservará con una lealtad sin ninguna clase de concesiones. El lo piensa así y cree que su desarrollo no ha de perturbarlo ningún incidente fortuito.

Pero el hombre dispone... A nosotras se nos dan, por ejemplo,

lavadero, sencillo de línea, se adorna y se complementa con mil detalles que le dan un aspecto diferente, según la hora del día. Si es de paño negro (tipo eterno del traje sastré ideal), lucirá por la mañana la alegre compañía de un gorro, una bufanda y un bolso de punto. Por la tarde, más serio, lo veremos adornarse con una capita de astracán o con un collar de "renard", con un gorro, un bolso y unos guantes de terciopelo, quizá rubí, quizá morado... Por la mañana, para "footing" o deporte, deslizará sobre su falda ceñida un "pull-over" o una blusa a rayas bayadera. Por la tarde lucirá la nota rutilante de una blusa de raso blanco o la vaporosa de una ingenua blusa de organdi.

que convertía a la misma Miss América en un saco deforme.

El traje Imperio, con su talle marcado debajo del pecho, es dueño del momento. En una reciente fiesta vimos un original modelo de este estilo todo de "marrocain" color marfil, que lucía en torno al escote, cuadrado, una orla voluminosa de plumas de gallo naranja.

En trajes de noche vemos con frecuencia colores nuevos, mejor dicho, colores que hasta ahora parecían ser patrimonio exclusivo de los trajes de día y aún más de los trajes de deporte; me refiero al "brage" y al castaño, que combinados forman modelos de gran novedad.

Otra originalidad de las "grandes toilettes" es el terciopelo "paysan", que en nota de color adorna muchos trajes y hasta forma vestidos enteros.

Nota saliente de la temporada son las golas. Compuestas de voluminosos pétalos de terciopelo, por regla general de dos tonos, son marco favorecedor de los rostros femeninos.

En trajes de día hace gran papel el terciopelo "cotelé", ese terciopelo (a rayas menudas o gruesas) que lleva por nombre "paysan", sin duda porque recuerda vagamente la pana de los trajes que usan algunos aldeanos. Con preferencia castaño o marino, se adorna de astracán, de armiño, de cinturones de cuero, de hebillas de metal, de grandes botones, formando modelos elegantes y fáciles de llevar. Un gorro, birrete o boina de la misma tela completa el conjunto.

El traje sastré sigue siendo a través de todas las modas, el mejor amigo de la mujer. Práctico,

## La moda en el año 1933.

¿Qué hemos de decir a nuestros lectores respecto a la moda para el año que comienza?

De todos es conocida la veleidat de esa diosa que nos tiraniza, puesto que para la mayoría constituye la única preocupación, y por experiencia sabemos que de una estación a otra la silueta cambia por completo. Sin embargo, parece que persistirá para este año que empieza la tendencia que se ha iniciado este invierno.

Daremos algunas ideas generales de lo que será la moda.

¿Talle alto? ¿Talle bajo? ¿Talle en su sitio? He aquí el problema que en cuestión de trajes de noche divide a la alta costura. Patou ha lanzado un modelo, bautizado con el nombre de "Clemencia Isaura", que ha causado en los centros de la moda un verdadero revuelo. ¿Por qué? Pues simplemente porque luce su cinturón de perlas en las caderas, detalle considerado como heraldo de grandes transformaciones. "Clemencia Isaura", sin embargo, aparte de su pomposo nombre y de su cinturón bajo, no presenta ningún síntoma alarmante.

Su corte y su línea son idénticos a los de mil otras "toilettes". Su talle bajo no existe en realidad, puesto que el traje siguiendo estrechamente la línea natural del cuerpo, lo marca en su sitio y no pretende hacernos retroceder a aquella antiestética línea de 1922,

escasa resistencia y los que tienen uñas pequeñas y planas sobre dedos gruesos y fácilmente inflamables deberían tomar dediluvios, adicionados con alumbre en polvo o sal de cocina.

que ataque principalmente a la clase baja, sin que esto quiera decir que las clases altas estén exentas de estas molestias, debido con frecuencia a los zapatos demasiado estrechos. "El calzado estrecho —dice Bayer— disminuye el diámetro transversal de los dedos, aumenta la curva de las uñas, dirige su borde hacia abajo y favorece por consecuencia la acción de este borde sobre la piel."

La causa determinante parece ser de origen mecánico, o bien la uña empujada de alto a bajo viene a irritar, rasgar y ulcerar la ranura lateral, o bien son las partes blandas, que por efecto del peso del cuerpo, viene a rozar sobre el borde de la uña.

Ya se comprende lo fácil que es la ulceración e inflamación cuando el dedo gordo, montándose sobre el segundo, machaca las carnes de este último.

La frecuencia de los uñeros en los adolescentes tiene explicación si se toma en cuenta la desproporción entre el crecimiento de las uñas y el de las partes blandas que crecen más deprisa.

El uñero se anuncia por un ligero dolor acompañado de rojo e hinchazón que se acentúa por el ejercicio de estar de pie. Después se presenta un poco de escoriación de la ranura lateral de la uña y poco a poco ésta se va haciendo mayor, hasta que sobreviene la llaga. Entonces los dolores son muy agudos, impidiendo el andar y hasta el estar de pie. Para trasladarse de un lado a otro los enfermos se apoyan en el talón.

Los mejores medios de preservarse son los siguientes: Cortarse las uñas en forma cuadrada. Y no en redonda como suele ser costumbre.

Rechace en absoluto el calzado estrecho de punta extremada o demasiado duro y guárdese absoluto reposo cuando se inician los primeros síntomas inflamatorios. Los linfáticos, cuyos tejidos tienen

## LA HIGIENE DE LOS PIES

### Consejos del médico.

La higiene de los pies y el calzado bien hecho son los mejores preservativos para que las uñas no penetren en la carne y produzcan uñeros. Puede influir en esta dolencia el estar la sangre viciada y la preterculosis.

Puede evitarse esta enfermedad por medio de una minuciosa limpieza de los pies, cortándose las uñas en forma cuadrada y rechazando el calzado demasiado estrecho.

El pie femenino, esa preciosa joya encerrada en el estuche del calzado, para conservar sus encantos y delicadeza, necesita no solamente las constantes precauciones de la higiene, sino también abluciones muy frecuentes. Bien dice un proverbio árabe que los pies deben lavarse más a menudo aún que las manos.

Los pies son la parte del cuerpo que encierra en mayor abundancia las glándulas que segregan el sudor. Por eso las abluciones cotidianas son absolutamente necesarias, si se quiere impedir la acumulación de ese sudor mezclado de polvo.

Estas diarias atenciones de limpieza deben practicarse preferentemente de noche, a fin de borrar las trazas de la fatiga. Con ellas sentirá el pie un alivio y frescura que les permitirá conservar por largo tiempo la forma juvenil.

Si siguiendo estos consejos es casi seguro que podrá evitarse una dolencia muy molesta. Nos referimos a los uñeros. La higiene y el calzado cómodo son los preservativos contra ella.

El uñero consiste en la inflamación del surco que rodea la uña que acaba por ulcerarse.

La mayoría de los casos de esta enfermedad se produce en gente joven, de catorce años. La falta de higiene, el exceso de ejercicio, las deficiencias del calzado que hacen

# ¿EL ANTIFIRE?

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIOS  
ADQUIERALO HOY MISMO Más vale prevenir que deplorar  
Agente: Prudencio Ruiz. - Soria

## Correspondencia para América del Sur

Mes de febrero de 1933

A los efectos de los envíos de correspondencia para América del Sur a continuación se consignan las fechas en que saldrán de Madrid expediciones de despachos para Sudamérica.

Fecha de expedición	Ultima salida de Europa	Llegada a Buenos Aires	CORREO
3 de febrero	Lisboa: 6 de febrero	19 de febrero	Vapor Massilia AVION
4 de febrero	Alicante: 5 de febrero	12 de febrero	Vapor Giulio Cesare
8 de febrero	Barcelona: 10 de febrero	24 de febrero	Vapor C. Santo Tomé
9 de febrero	Cádiz: 11 de febrero	28 de febrero	Vapor Orania AVION
10 de febrero	Lisboa: 13 de febrero	3 de marzo	Vapor Orania AVION
11 de febrero	Alicante: 12 de febrero	19 de febrero	Vapor Jamatque
11 de febrero	Vigo: 13 de febrero	5 de marzo	Vapor Madrid 1 AVION
15 de febrero	Lisboa: 18 de febrero	10 de marzo	Vapor Highland Brigade AVION
18 de febrero	Alicante: 19 de febrero	26 de febrero	Vapor Cap Arcona
19 de febrero	Lisboa: 22 de febrero	10 de marzo	Vapor C. San Agustín AVION
25 de febrero	Alicante: 23 de febrero	5 de marzo	
25 de febrero	Lisboa: 25 de febrero	12 de marzo	
2 de marzo	Cádiz: 4 de marzo	21 de marzo	
4 de marzo	Alicante: 5 de marzo	12 de marzo	

La correspondencia aérea llega a Río de Janeiro y principales puertos del Brasil una fecha antes que a Buenos Aires, a Montevideo el mismo día, a Santiago de Chile al día siguiente.

La última recogida de la correspondencia aérea se efectúa: En Madrid, Barcelona y Alicante. — Todos los sábados por la tarde. En el resto de España. — Todos los viernes por la tarde.

Las cartas deben ser entregadas a mano en las Administraciones Centrales de Correos.

Papel y sobres especial para el correo Aéreo-Postal puede adquirirse en la Librería E. las Heras, Soria

## ¡Automovilistas!

Batería  legítima

de

13 placas, adaptable a varias marcas

Precio: 93,50 pesetas

Gonzalo Ruiz. - Agencia Ford

Vadillo, 12 SORIA Mayor, 8

## LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931 ... 26.199.821'95  
Siniestros indemnizados en el año 1931 ... 14.009.971'57  
Reservas de riesgos en curso ... 8.364.253'80  
Reservas patrimoniales ... 7.354.109'80

### Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR, núm. 6, 2º

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Dr. Eduardo Gotarredona Médico  
Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE 24 de julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectuoso y atento s. s. m. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Ball

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA

## Clinica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas e hijos ODONTOLOGOS

Canalejas, 70  
Sub-Inspector de Odontología  
Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes. Casa de D. Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla

## MARIANO JAVIERRE ORGIE

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid. — Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc.  
Consulta de 11 a 1  
Medicina general y de niños. — Electricidad Rayos X. — Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene.

Plaza Mayor, 9, segundo. — Soria

## DOMINGO MODREGO

Almacén de maderas y serrería mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa. SORIA

Tejera, núm. 32. Teléfono, núm. 47

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!



## JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE  
CALMA LA TOS  
DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE  
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS  
ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO  
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

Fábrica de Aceites Finos de Oliva.  
De Pastas Finas para Sopa.  
Cereales - Abonos  
en todo momento consulten precios  
URBANO MARTINEZ  
Despacho y Fábricas CARRETERA de CASTILLA, 1. Teléfono, 4  
Tarazona de Aragón

Clínica Médico - Quirúrgica  
Calle de Caballeros, 27. - SORIA  
MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL  
D. Primo Martín Contreras Don Luis Santa María  
LUNES y JUEVES de 11 a 1 TODOS los DIAS de 11 a 1  
RAYOS X  
Habitaciones independientes para estancia de operados

Subscripciones y anuncios para las grandes revistas gráficas  
ABC - BLANCO Y NEGRO  
CAMPEON  
ADMITENSE EN LA Librería de E. las Heras. - Soria